
Referat fra møte 09.12.25 

Presidenten ønsket velkommen til møtet 

Til stede:  

- 15 medlemmer  

Bursdager:  

- Gudmund 

Lotteri:  

- Brit 

Klubb-/referatsaker: 

- Presidenten minnet om juleavslutningen neste tirsdag (16.), Grendahuset på 

Midtsandan, kl 18.00 

- Presidenten orienterte om at klubben har fått beskjed om vi er ansvarlig for 

utsendelse av utvekslingsstudent neste år. Studenten er klar, men intervjuet må 

gjennomføres (av oss) i løpet av desember eller starten av januar. Ivar følger opp. 

Jostein (sekretær) legger Ivar inn som CYEO på vår hjemmeside 

3 min, Asbjørn 

- Asbjørn tok oss med på noen tanker om jula. Først tok han oss med gjennom noe 

av hva Wikipedia sier om jula: Jul er opprinnelig ei hedensk feiring av at sola snur 

og av midtvinter. I løpet av middelalderen ble høytiden omformet til en kristen 

markering av Jesu fødsel. I Norden er det fremdeles vanlig å bruke den det gamle 

hedenske navnet for solfesten, jul, mens andre regioner bruker andre betegnelser. 

- På verdensbasis regnes 25. desember som den sentrale dagen for den kristne 

feiringen.  Mange europeiske og søramerikanske land er det imidlertid julaften, 

kvelden 24. desember, som tradisjonelt betraktes som høydepunktet i feiringen. I 

den ortodokse kirke feires jul 7. januar, ettersom de bruker den julianske 

kalenderen, som har hatt flere skuddår enn den gregorianske og dermed ligger 13 

dager bak. I Norden varer julen i 21 dager. Den starter 24. desember og avsluttes 

13. januar (20. dag jul). Tradisjonelt ble julen avsluttet på trettendagen. 

- Asbjørn gikk deretter over til julefeiring i dag. Julevarene kommer i butikken 

allerede i september. I november er vi ferdig pyntet. Når jula kommer, er vi lut lei 

av alt som har med jul å gjøre. Vi begynner å rydde bort jula 2. juledag. Hvorfor 

har det blitt slik? Trender fra USA, handelsstanden? 

- Tidligere startet jula 24. desember, gjerne etter at foreldrene var ferdig i fjøset. 

Juletreet ble pyntet julaften eller tidligst lille julaften. Stasen med jula har blitt 

borte! 

Utvikling av tårn, spesielt kirketårn i arkitekthistorien: v/Jørg Künzendorf 

- Jørg tok oss med på en interessant reise fra Babels tårn til kirketårn i Malvik. Nok 

en gang lar vi oss imponere av kunnskapsbasen Jørg øser fra. Det blir nærmest 



umulig å lage et godt referat av hans innholdsrike og grundige foredrag, men som 

sikkert forsamlingen la merke til, tok referenten mange bilder. I referatet vil jeg 

derfor nevne temaer han berørte. Når referatet legges ut på vår hjemmeside, vil 

foilene Jørg brukte, bli lagt ut samtidig.  
- Jørg startet med Babels tårn. Han var innom antikke templer uten tårn, men oftest bygd 

på høyder, fjell, nærmere himmelen. Han snakket videre om: synagoger uten tårn, 

huskirker uten tårn, kirkebygg uten tårn, kirkebygg nesten uten tårn, kirkebygg som ikke 

fikk lov å ha et tårn og moderne kirkebygg uten tårn 

- Deretter gikk Jørg over på bygg med tårn. Her startet han med de første romanske tårn. 

Han var innom noen av de eldste norske kirkene på landet, Alstadhaug kirke, Hamar 

domkirke, Stavanger domkirke. 

- Tårn gir identitet (Lübeck, Røros) 

- Jørg tok også for seg alle funksjonene som kunne ha tilhold i et kirketårn. Han viste skisser 

av ulike tårnformer. På toppen av tårnet kommer et spir med kors, hane, engler. 

- Vest-Europa: Renessanse. Barokk i Potsdam og Alpene. Historisme med bl.a. Lademoen 

kirke, Hoeggen g Jørpeland 

- Øst-Europa: Hellas 

- Tårn i Tre 

- Værnes kirke 

- 5 kirketårn i Malvik, 

- Malvik kirke som mangler avslutning på tårnet. 

Nok en gang godt levert Jørg! Et grundig, faktabasert, behagelig formidlet og godt illustrert 

foredrag. 

Presidenten takket av Jørg og hevet møtet. 

Referent 

Ivar Hjelsvold 


